
  
 

ATA DA 55ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO  

INSTITUTO DE HISTÓRIA REALIZADA EM 03 DE JULHO DE 2024 
 

Ao terceiro dia do mês de julho do ano de dois mil e vinte e quatro, às quatorze horas e 1 

sete minutos, na sala 201 do prédio do Largo São Francisco de Paula da Universidade 2 
Federal do Rio de Janeiro – UFRJ, reuniram-se, sob a presidência do Diretor do 3 
Instituto de História, o professor Antônio Carlos Jucá de Sampaio, os seguintes 4 
integrantes desta Congregação: professores João Paulo Coelho de Souza Rodrigues, 5 
Maria Paula Nascimento Araújo, Luiza Larangeira da Silva Mello, Carlos Ziller 6 

Camenietzki e Paulo Henrique de Carvalho Pachá; a Diretora Adjunta de 7 
Administração, servidora Sandra Helena Ribeiro Santos. Os professores Fábio de Souza 8 
Lessa, Beatriz Cruz Santos, Silvia Regina Liebel e Gabriel de Carvalho Godoy 9 
Castanho justificaram sua ausência. Ao iniciar os trabalhos com o ÚNICO PONTO DA 10 
PAUTA, o presidente agradeceu a presença de todos e passou a palavra ao professor 11 

Carlos Ziller Camenietzki que fez a apresentação do PIBID e explicou como ocorreu a 12 
seleção das propostas para 2024. O professor Carlos Ziller Camenietzki destacou que os 13 
prazos foram exíguos e que teve apenas cinco dias para preparar toda a documentação. 14 

O professor Carlos Ziller Camenietzki destacou que a participação do IH nessa seleção 15 
pode resultar em uma coordenação de uma área do PIBIC e que, se for o caso, pode 16 
haver a oferta de bolsas para os estudantes e também para os coordenadores. O 17 
professor Carlos Ziller Camenietzki, devido ao curto prazo, entrou em contato com os 18 

professores que já haviam participado de edições passadas do PIBIC, ou seja, os 19 
professores Fernando Luiz Vale Castro e Juliana Beatriz Almeida de Souza. O professor 20 

Carlos Ziller Camenietzki destacou a importância de os projetos ligados ao ensino de 21 
história partirem do IH e não de outra unidade, uma vez que o curso de licenciatura é 22 
pertencente ao Instituto de História. Aduziu que a não participação do IH nessa 23 

iniciativa poderia denotar um enfraquecimento institucional e mostraria uma indiferença 24 
por parte do IH. O professor Carlos Ziller Camenietzki informou que, além dos 25 

professores do IH, dois professores de Prática de Ensino que são muito próximos ao IH 26 
também concorreram com projetos relacionados à História, quais sejam o professor 27 

Amílcar Araújo Pereira e a professora Alessandra Nicodemos Oliveira Silva, embora 28 
esses projetos sejam vinculados à Faculdade de Educação. O professor Carlos Ziller 29 
Camenietzki afirmou que os arquivos referentes a todo o processo, inclusive a 30 
documentação dos quatro professores que se candidataram, estão disponíveis para quem 31 

quiser consultá-los. Em seguida, o Diretor do Instituto de História procedeu à leitura 32 
da ata de seleção das propostas para o PIBID 2024, que se encontra em anexo. A 33 
professora Luiza Larangeira da Silva Mello agradeceu ao professor Carlos Ziller 34 
Camenietzki pelos esforços empreendidos. O professor Paulo Henrique de Carvalho 35 
Pachá destacou a importância da participação do Instituto de História nessa seleção e 36 

lamentou a restrição dos critérios. O professor Antonio Carlos Jucá de Sampaio 37 
ressaltou a importância de se disponibilizarem os referidos arquivos para referência em 38 

futuras seleções. O professor Carlos Ziller Camenietzki atentou para a necessidade de o 39 
IH realizar discussões sobre o tema com antecedência, a fim de que, nos próximos 40 
editais, as decisões não fiquem nas mãos de apenas uma pessoa. O professor Carlos 41 
Ziller Camenietzki acrescentou que o prazo muito curto do edital compromete a 42 
discussão ampla dos problemas e das estratégias de intervenção. O professor Antonio 43 

Carlos Jucá destacou que houve unidades da UFRJ que não enviaram projetos, como o 44 
Instituto de Matemática. O professor João Paulo Coelho de Souza Rodrigues destacou 45 
que essa não participação de algumas unidades da UFRJ pode aumentar a possibilidade 46 

de o IH conseguir duas bolsas referentes aos professores Fernando Luiz Vale Castro e 47 
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Amílcar Araújo Pereira, porque, para a CAPES, a UFRJ é um único projeto e, para cada 48 

subprojeto, há vinte e quatro bolsas, em um total de aproximadamente novecentas 49 

bolsas. O professor Carlos Ziller Camenietzki informou que a PR-1 divulgou a listagem 50 
de projetos da UFRJ e que, à frente dos professores Fernando Luiz Vale Castro e 51 
Amílcar Araújo Pereira, há em torno de vinte projetos. O professor Carlos Ziller 52 
Camenietzki aduziu que se o IH estivesse mais preparado, a colocação dentro da UFRJ 53 
poderia ter sido melhor e, sobretudo, se os professores de Prática de Ensino tivessem 54 

integrado. O professor Carlos Ziller Camenietzki esclareceu que os critérios que mais 55 
pontuavam, quase a metade do total, eram se o proponente tinha ministrado a disciplina 56 
Prática de Ensino e se o proponente era professor de licenciatura nos períodos em que 57 
não estava lecionando Prática de Ensino. O professor Fernando Luiz Vale Castro ficou 58 
com uma boa pontuação por ter sido professor de Ensino Médio. Por fim, a ata de 59 

seleção das propostas para o PIBID 2024 foi posta em votação e homologada por 60 
unanimidade. Depois disso, nada mais havendo a tratar, nem quem quisesse fazer uso 61 

da palavra, o presidente encerrou a reunião, na qual foi lavrada esta ata, que será 62 

assinada por mim, Fernanda de Araujo Peixoto, que secretariei os trabalhos, pelo 63 
presidente, o professor Antonio Carlos Jucá de Sampaio, e pelos demais presentes. 64 

 

Rio de Janeiro, 03 de julho de 2024. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ANEXO 
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Ata da Seleção 

 

 

 

Aos 2 dias do mês de julho de dois mil e vinte quatro encerrou-se o processo de seleção dos professores da 

Licenciatura em História da UFRJ, para fazerem parte do banco de reservas para atuarem como Coordenadores 

de Área de História no PIBID-UFRJ, nos termos do Edital DEB/CAPES n° 10/2024 de 25 de maio de 2024. 

Foram selecionados os seguintes docentes, em ordem de classificação: 

 

1. Fernando Luiz Vale Castro     Nota: 80,5 

2. Amílcar Araujo Pereira     Nota: 79,5 

3. Alessandra Nicodemos Oliveira Silva   Nota: 73,0 

Juliana Beatriz Almeida de Souza   Nota: 51,5 

 

Sem mais a tratar, assina esta Ata o Coordenador do Curso de Licenciatura em História. 

 

 

 

Carlos Ziller Camenietzki 

 


